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Кожна зі сторін вважає, що вона має рацію, а опо-
нент помиляється. Насправді обидві сторони мають 
рацію в рамках власної парадигми.

Джоел Баркер

РОЗДІЛ 11  
Термінологія та сутність кримінального аналізу

Олександр Користін
Владислав Бурангулов

Сучасний етап розвитку правоохоронної практики, з-поміж іншого, характеризується активним 
упровадженням та розвитком кримінального аналізу, забезпечуючи повноту та ефективність його 
використання на фоні потреби інноваційного розвитку інформаційно-аналітичної функції. Водночас 
теоретичне осмислення кримінального аналізу, як нового інституту правоохоронної діяльності з 
відповідною термінологією, сприйняттям його змісту, форм та видів, процесу та формування ана-
літичного продукту, потребує активного залучення вітчизняної наукової спільноти.
Наразі кримінальний аналіз, з точки зору методології застосування, що базується на досягненнях 
світової науки та практики, є достатньо визначеним інститутом й у своїй основі не має принципових 
відмінностей інституціонального упровадження різними суб’єктами в межах однієї юрисдикції. 
Але вітчизняна практика все ж вказує на низку проблемних питань щодо узгодженості сприйняття 
змісту, видів, рівнів кримінального аналізу і щодо комплексності та системності його упровадження 
різними правоохоронними органами.
Частково ця проблема пов’язується з відсутністю достатнього наукового аналізу цього сегменту 
новизни, що має коріння іншомовного походження та часто на практиці використовується без 
належного обґрунтування і нерідко хибно трактується.

Використання кримінального аналізу в практиці вітчизняної правоохоронної діяльно-
сті нерідко йде у розріз з його сутністю, яка формувалася десятиліттями відповідною 
зарубіжною практикою та наукою,

і сьогодні потребує принципового теоретичного осмислення змісту, розпочинаючи з самого терміна 
«кримінальний аналіз».
Наразі мають місце дві особливості, на які потрібно звернути увагу перш ніж продовжувати ана-
ліз змісту терміна «кримінальний аналіз». Одна з них це те, що нормативне закріплення терміна 
«кримінальний аналіз» і саме на рівні закону в Україні реалізовано лише у 2021 році у зв’язку з 
прийняттям Закону України «Про бюро економічної безпеки України» [1], але практичне його за-
стосування сягає ще 2006-2008 років, з упровадженням його у діяльності Державної прикордонної 
служби України [2; 3], і друге – сам термін запозичено з англомовного використання «crime analysis».
Враховуючи запозиченість зазначеного терміна з іншої мови зазначимо, що семантика запозичених 
слів досить часто не збігається із семантикою їх прототипів у мові-джерелі. Виділяють різні типи 
семантичних змін запозиченої лексеми, зокрема: спрощення семантичної структури (запозичення 
в одному чи кількох значеннях за його значно ширшої полісемії в мові-джерелі); ускладнення се-
мантичної структури (поява нових значень на ґрунті мови-реципієнта, в тому числі й таких, яких 
запозичене слово не мало в мові-джерелі); звуження значення запозиченого слова внаслідок його 
спеціалізації; розширення, зумовлене генералізацією відповідного поняття; зміна значення (термін 
уживається в системі мови-реципієнта в значенні, якого немає відповідне слово в мові-джерелі) [4, 
с. 153-154]. Тобто обґрунтованим є зауваження того, що, не завжди прямий переклад професійного 
терміна є достатнім та об’єктивним щодо змісту сприйняття чи контексту застосування. Терміно-
логічне закріплення іншомовного виразу є процесом обґрунтованої інтерпретації із врахуванням 
мови, культури, традицій і, звісно, змістовного наповнення.
Водночас використання англомовного терміна «crime analysis» в інтерпретації «кримінальний 
аналіз», певним чином пов’язується з тим, що 3 травня 2006 р. за ініціативою Представництва 
Міжнародної організації з міграції в Україні проведено переговори представників Посольства США 
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в Україні, Міжнародної організації з міграції, Адміністрації Держприкордонслужби України та 
Головної комендатури Прикордонної варти Республіки Польща, результатом яких стали досягнуті 
домовленості про запровадження спільного проекту щодо надання допомоги Державній прикор-
донній службі України з опрацювання підходів до запровадження системи управління ризиками 
та кримінального аналізу. Тобто

«До правоохоронних органів України метод кримінального аналізу прийшов з Республі-
ки Польща. Одним із перших прикордонних відомств, які успішно започаткували цю 
систему, є Прикордонна варта Республіки Польща» [5].

Таким чином, вивчаючи засади кримінального аналізу на базі польської правоохоронної систе-
ми, було запозичено інтерпретацію терміна саме з польської практики застосування – «analizy 
kryminalnej», «analiza kryminalna», який українською перекладається прямо – «кримінальний аналіз». 
Водночас термін англійською «crime analysis», що використовується в англомовних країнах і, перш 
за все, у Великій Британії та США (де він виник й існує до сьогодні як окремий інститут) у прямому 
перекладі передбачає інтерпретацію – аналіз злочину (злочинності).

Саме на це вказує історичний аналіз виникнення й поширення кримінального аналізу в пра-
воохоронному середовищі та сприйняття в інтерпретації українською мовою як якісний 
аналіз злочину та подальше порівняння його з аналогічними минулими подіями.

Водночас елементарною номінативною одиницею професійно-орієнтованих підмов вважається 
термін (від лат. terminus – межа, кордон) [6]. У ракурсі сучасного лінгвокогнітивного підходу термін 
уособлює особливу когнітивно-інформаційну структуру, у якій акумулюється виражене в конкретній 
мовній формі професійно-наукове знання [7, с. 332]. У зв’язку з цим терміни та їхні сукупності – 
терміносистеми й термінополя, розглядаються в тісному зв’язку з концептами як результатами 
мовленнєво-мисленнєвої діяльності [8]. Різниця між терміном і словом об’єктивно зумовлена тим, 
що вони відображають явища різних рівнів мисленнєвої діяльності – наукове мислення і побутове 
оперування уявленнями [7, с. 332].
Таким чином, юридичний термін є словом або словосполученням, яке уніфіковано вживається у 
сфері правових відносин, позначає юридичне поняття з певним ступенем дефінітивності, заданою 
моносемічністю (тобто однозначністю, семантичною визначеністю) та функційною стійкістю [9].
Наразі, фактично, саме

технічне перенесення з польської практики правоохоронної діяльності терміна «analizy 
kryminalnej», що дійсно використовувався у польських нормативних актах й правоохо-
ронній практиці, та його інтерпретація українською як «кримінальний аналіз», а не 
«аналіз злочинності», і стало причиною застосування в українській правоохоронній 
практиці та нормативних актах терміна «кримінальний аналіз.

Таке перенесення характеризується окремим і відомим серед мовників типом спеціальних лексич-
них одиниць: професіоналізмом – ненормованою спеціальною лексикою, обмеженою вживанням в 
усному мовленні професіоналів [10, с. 332].
Водночас оскільки «crime analysis» є англомовним терміном, ключовим все ж залишається його 
переклад українською та подальше змістовне наповнення і, що важливо, суспільне сприйняття та 
професійне використання різноманітних похідних інтерпретацій, які сьогодні набувають все більш 
масового вживання і не тільки у професійній сфері, зокрема, «кримінальна аналітика», «центр 
кримінальної аналітики», «кримінальний аналітик» тощо.
Семантичне освоєння запозиченого слова насамперед передбачає становлення його лексичного 
значення на ґрунті мови-реципієнта [9]. Аналізуючи семантику терміна-словосполуки «криміналь-
ний аналіз» зазначимо, що у ньому використовується опорне слово «аналіз» та прикметникове 
означення «кримінальний».
Доречним є, перш за все, зупинитися на самому слові «аналіз», яке ми за звичай сприймаємо як 
розкладання певного складного явища на більш прості складові чи елементи. Зокрема, найдоступ-
ніші джерела (Вікіпедія) розкривають зміст терміна «аналіз» (від грец. Αναλυσις – «розклад») – роз-
членування предмета пізнання, абстрагування його окремих сторін чи аспектів. Водночас це метод 
дослідження, який вивчає предмет, уявно чи реально розчленовуючи його на складові елементи, 
як-от: частини об’єкта, його ознаки, властивості, відношення відтак розглядає кожен з виділених 
елементів окремо в межах єдиного цілого [10].
Наразі наукова література достатньо часто викладає думки вчених щодо терміна «аналіз». Зокрема 
звертає на себе увагу вислів відомого англійського філософа ще на початку ХХ сторіччя Бертрана 
Рассела у праці «Принципи математики»: у сфері інтерпретацій мови філософських теорій рішення 
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– це аналітичний метод, який передбачає дроблення тексту до тієї межі, поки теорія не виявиться 
або як набір осмислених тверджень, або як повна нісенітниця. Рассел вважав, що за такого підходу 
більшість філософських «проблем» взагалі перестають існувати. Його визначення змінили традиційні 
англійські підходи до філософії: «аналітичний підхід» став єдиним потужним методом [11].
Важливим для нашого дослідження є саме це визначення, бо акцентує увагу на аналітиці, на ана-
літичному підході у визначенні змісту «аналізу», а відтак і «кримінального аналізу».
Відомості про першу згадку слова «кримінальний» (XVII ст.) та його фіксація в сучасних тлумачних 
словниках української мови засвідчують, що в семантичній структурі цього слова є етимологічно 
виявлені домінантні семи (елементарні ознаки змісту) «злочинний / злочин / злочинність / злочинець» 
і «карний / кара / покарання» та власне диференційні ознаки «судовий / осуд», «неприпустимий», 
«розслідування». Тобто в українській мові слово кримінальний відноситься до синонімічного ряду 
«кримінальний – карний – злочинний» і саме у такій послідовності [12], що, власне, й спричиняє 
небажані для терміна «кримінальний» різночитання.
Наразі прикметник «кримінальний» запозичено з латини багато сторіч тому: латинський прикмет-
ник criminalis походить від іменника crimen (criminis), що означає злочин. Відповідно в сучасній 
літературній мові він набув таких значень: 1) злочинний; 2) той, що стосується вивчення злочинів 
і злочинності, боротьби і запобігання злочинам [13, с. 370].
Таким чином, дійсно має місце різночитання терміна «кримінальний аналіз» і особливо похідних 
від нього родових виразів: «кримінальна аналітика», «центр кримінальної аналітики», «кримі-
нальний аналітик» тощо. Водночас, враховуючи факт досить тривалого (з 2006 року) практичного 
термінологічного застосування у професійному середовищі українських правоохоронних органів, 
малоймовірним є сприйняття терміна «кримінальний аналіз» як «злочинний аналіз».
Водночас залишається нав’язливою думка щодо неоднозначного семантичного сприйняття термінів:
«кримінальний аналітик» – злочинець чи той хто протидіє злочинності?;
«кримінальна аналітика» – злочинна аналітика, чи діяльність з аналізу злочинності?
Це дійсно є дискусійним, але

з точки зору правозастосування та однозначності у визначеннях та сприйнятті як 
у професійному середовищі, так і назагал у суспільстві, важливим є обґрунтоване їх 
використання з прямим означенням змісту, уникаючи різночитань та семантичного 
сприйняття.

Право, як і будь-яка інша галузь знань, вербалізується мовними засобами, надбудованими над за-
гальновживаною мовою. Термінологія права, яку також називають термінологією правозастосовної 
практики, є формалізованим утворенням для семіотичного забезпечення професійного спілкуван-
ня, а вербальні продукти такого спілкування втілюють частину правової картини світу відповідної 
лінгвокультури [7, с. 332].

Тобто термінологія правозастосовної практики має бути основою професійної куль-
тури та відображати узгоджене професійне використання й застосування з семан-
тичним сприйняттям у суспільстві.

Прикладом узгодженого застосування є діяльність Міжнародної асоціації аналітиків злочинності 
(International Association of Crime Analysts – IACA). Незважаючи на те, що у назві IACA використовується 
словосполучення «Crime Analysts», що українською теж має дискусійну інтерпретацію, все ж, активно 
займаючись сертифікованою підготовкою аналітиків, у назві тренінгових програм використовують 
словосполучення «Law Enforcement Analyst» [14], яке не викликає неоднозначності семантичного 
сприйняття і прямо інтерпретується як «аналітик правоохоронного органу».
І такий підхід є чітким прикладом того, як необхідно уникати різночитань у використанні юри-
дичних термінів.
Таким чином, враховуючи певні особливості професійного використання терміна «кримінальний 
аналіз», можливим та достатньо обґрунтованим є сприйняття та узгоджене використання його 
в інтерпретації як «аналіз злочинності».

Водночас некоректним все ж залишається професійне використання термінів «кримі-
нальний аналітик», «кримінальна аналітика».

Уникаючи різночитань та неадекватного сприйняття їх змісту, порівняно з професійним осередком, 
більш широкою громадянською спільнотою, використання термінів:
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«аналітик правоохоронного органу»,
«аналітик злочинності»,
«аналітична діяльність, що пов’язана з дослідженням злочинності»,
«аналітика злочинності» –

відповідно, є більш коректним та менш дискусійним у визначенні відповідної правоохоронної 
діяльності.
З’ясувавши семантику терміна «кримінальний аналіз», важливим є подальше формулювання 
відповідної дефініції. У правоохоронній діяльності існує безліч визначень кримінального аналізу.
Відомий фахівець у зазначеній сфері професорка Редфордського університету Рейчел Боба Сантос 
(Rachel Boba Santos) зазначає [15], що кримінальний аналіз – це термін, який використовується для 
опису широкого кола дій та ідей. З потенційно більшої цінності це термін проблемного аналізу. 
Проблемний аналіз випливає з концепції Германа Гольдштейна щодо проблемно орієнтованої 
моделі поліцейської діяльності (problem-oriented policing) (1990 р.) і означає форму кримінального 
аналізу, що здійснюється в межах поліцейської агенції, на основі формальної теорії кримінального 
правосуддя, методів дослідження, а систематизація даних та процедури аналізу використовуються 
для проведення поглибленого вивчення проблем злочинності та їх оцінювання.
Інший вчений Майкл Скот (Michael S. Scott) також зазначає [16], що кримінальний аналіз тісно пов’я-
заний з організацією проблемно-орієнтованої поліцейської діяльності, процесу, який не лише зосере-
джується на виявленні та вирішенні проблем злочинності, але також є більш комплексною основою 
для покращення реагування поліції на всі аспекти її роботи.
Вирішення проблем – це процес мислення, за допомогою якого працівники, зокрема, аналіти-
ки досягають своїх цілей, і часто вирішується через процес SARA (Scanning, Analysis, Response and 
Assessment): сканування, аналіз, відповідь і оцінювання [17].
Наразі за останні десятиріччя багато вчених розробляли визначення кримінального аналізу.
Такі автори як Еміг (Emig), Хек (Heck), та Кравіц (Kravitz) [18] зазначають, що кримінальний аналіз 
стосується набору систематичних аналітичних процесів, які надають своєчасну доречну інформацію 
про моделі злочинності та кореляції тенденцій злочинності.
Це насамперед тактичний інструмент. Звіти патрулів і записи злочинів містять дані про місця 
злочину, зброю, способи дії, викрадені транспортні засоби та підозрюваних. Аналіз та порівняння 
даних у досьє з поточними справами може дати патрульним поліцейським важливу інформацію 
про діяльність у їхніх районах. Це включає розробку моделей злочинів, опис викраденого майна та 
ідентифікацію підозрюваних. Використовуючи цю інформацію, патрулі можуть краще використо-
вувати ресурси.
Водночас Готліб (Steven Gottlieb), Аренберг (Sheldon Arenberg) та Сінх (Raj Singh) у своїй книзі [19, с. 13] 
вказують на те, що кримінальний аналіз – це набір систематичних аналітичних процесів, спрямованих 
на надання своєчасної та відповідної інформації щодо моделей злочинності та кореляцій тенденцій 
для допомоги оперативному та адміністративному персоналу в плануванні використання ресурсів 
для запобігання та припинення злочинної діяльності, сприяння процесу розслідування, збільшення 
затримань і розкриття справ.
У цьому контексті кримінальний аналіз підтримує низку функцій: розгортання патрулів, спеціальні 
операції та тактичні підрозділи, розслідування, планування та дослідження, запобігання злочин-
ності та адміністративні послуги (бюджетування та планування програм).
А Веллані (Vellani) та Нахун (Nahoun) взагалі максимально узагальнено підійшли до цього питання, 
зазначаючи [20, с. 8], що кримінальний аналіз – це дисципліна, орієнтована на деталі, у якій аналітик 
намагається знайти правду щодо цієї ситуації, використовуючи методи та правильну інформацію 
для підтвердження правди, щоб можна було сформулювати ефективний план.
Хоча ці визначення відрізняються за специфікою, у них є кілька спільних компонентів: усі пого-
джуються, що

кримінальний аналіз підтримує місію поліцейського відомства, використовує систе-
матичні методи й інформацію та надає інформацію широкому колу аудиторій.

Саме виходячи з такого узагальнення професорка Рейчел Боба Сантос (Rachel Boba) резюмуючи, 
подає ці елементи у більш простій формі та зазначає, що кримінальний аналіз по суті є
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«систематичним вивченням проблем злочинності та правопорушень, а також інших 
питань, пов’язаних з правоохоронною діяльністю, включаючи соціально-демографічні, 
просторові та часові чинники, з метою допомоги у затриманні злочинців, об’єктив-
ного сприйняття інформації про злочинне середовище, оцінювання та зниження рівня 
злочинності, запобігання окремим видам злочинів» [21].

Розкриваючи більш широко дефініцію, професорка Рейчел Боба зазначає, що кримінальний аналіз 
не є випадковим чи анекдотичним, а передбачає застосування процедур збору даних з використанням 
соціальних наук, аналітичних і статистичних методів [21].
Кримінальний аналіз використовує як якісні, так і кількісні дані та методи, залежно від аналітич-
ної та практичної потреби. Аналітики використовують якісні методи, коли досліджують нечислові 
дані з метою виявлення основних значень і моделей взаємозв’язків. Якісні методи, характерні для 
кримінального аналізу, включають польові дослідження (наприклад, спостереження за характерис-
тиками місцевості) й аналіз контенту (наприклад, вивчення викладеного в поліцейських звітах). 
Зокрема, наративи звітів про злочини вважаються якісними даними, оскільки велику кількість 
наративів майже неможливо статистично проаналізувати, і вони в першу чергу досліджуються для 
визначення загальних тем і закономірностей. Аналітики використовують кількісні дані та методи, 
коли проводять статистичний аналіз числових або категорійних даних. Така інформація, як дата, 
час, місце та тип злочину, є кількісною, оскільки статистику можна використовувати для аналізу цих 
змінних. Хоча велика частина роботи з аналізу злочинності є кількісною, аналітики використовують 
прості статистичні методи, такі як частоти, відсотки, середні значення та показники.
Центральним фокусом кримінального аналізу є вивчення злочинності та правопорушень. Вивчен-
ня (дослідження) – це систематичний спосіб перегляду інформації про злочини та правоохоронну 
діяльність. Таким чином,

кримінальний аналіз полягає не у випадковому дослідженні інформації, а в застосуванні 
формальних аналітичних і статистичних методів, а також методології дослідження 
до інформації правоохоронних органів відповідно до правил соціальних наук.

Центром уваги правоохоронних органів є злочини, як ті, про які повідомлено, так і ті, про які не 
повідомлено. Таким чином, основним типом даних, які аналізуються, є злочини та інформація, що 
їх оточує, зокрема арешти, правопорушники, жертви, майно та докази.
Окрім протидії злочинності, правоохоронні органи займаються багатьма іншими проблемами й 
таким чином збирають багато інших типів даних. Прикладами таких правоохоронних органів, які 
часто доступні для аналітиків, є звернення до органу (наприклад, скарги на шум, повідомлення про 
крадіжку, певні підозрілі дії), інформація, пов’язана з характером інцидентів, правопорушниками 
та жертвами чи об’єктами злочину (цілями є неживі предмети, наприклад, будівлі чи майно), про 
дорожній рух (наприклад, аварії та ситуації), сприйняття та відчуття громадянами (наприклад, 
страх перед злочинами, задоволеність діяльністю поліції), віктимізація, записи про пробацію та 
інформація про умовно-дострокове звільнення тощо. Аналітики також вивчають інші питання, 
пов’язані з діяльністю поліції, такі як потреби в персоналі та напрями службової діяльності тощо. 
Незважаючи на те, що ця дисципліна називається кримінальним аналізом, вона насправді включає 
набагато більше, ніж просто дослідження злочинів (злочинності).
Пов’язуючи правоохоронну діяльність із соціально-демографічними, просторовими та часовими 
чинниками, кримінальний аналіз не залишається осторонь щодо виявлення закономірностей і 
вивчення зв’язків даних про злочини. Незважаючи на те, що багато різних характеристик злочин-
ності та правопорушень є актуальними для аналізу злочинності, зазначені три види інформації є 
найважливішими у діяльності аналітиків, які досліджують злочинність.
Соціально-демографічна інформація стосується особистих характеристик окремих осіб і груп, таких 
як стать, раса, дохід, вік, освіта тощо. На індивідуальному (мікро) рівні соціально-демографічна 
інформація використовується для розшуку та ідентифікації підозрюваних у вчиненні злочинів. На 
макрорівні соціально-демографічна інформація використовується для визначення характеристик 
груп і їхнього відношення до злочинності. Наприклад, інформація може бути використана для відпо-
віді на запитання: «Чи є людина чоловічої статі, віком 30-35 років, з каштановим волоссям і карими 
очима, підозрюваним у причетності до конкретного пограбування?» або «Чи можуть демографічні 
характеристики пояснити, чому в одному районі рівень злочинності вищий, ніж в іншому?»
Просторова характеристика є центральною для розуміння природи проблеми. Місце вчинення зло-
чину чи діяльності, і зв’язок цих місць одне з одним та з іншою інформацією є важливим фактором 
аналізу злочинності. Важливе не лише з’ясування місця вчинення злочину, але й характеристики 
тих місць і середовища, в яких відбувається злочин. Таким чином, дослідження просторових да-
них, таких як мережа вулиць, інформація про земельні ділянки, фотографії, розташування шкіл, 
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зонування підприємств і житлових будинків, серед іншого, є обов’язковим для ефективного аналізу 
злочинності. Сучасні можливості на основі удосконалення комп’ютерних технологій і доступності 
електронних даних сприяли більшій ролі просторового аналізу в кримінальному аналізі. Візуальне 
відображення місць злочину та їхнього зв’язку з іншими подіями та географічними об’єктами має 
важливе значення для нашого розуміння природи злочину та правопорушення. Сучасні розробки в 
кримінологічній теорії спонукали аналітиків зосередитися на географічних моделях злочинності, 
досліджуючи ситуації, в яких жертви та правопорушники поєднуються в часі та просторі.
Часові чинники злочинності, правопорушень та інших питань, пов’язаних з правоохоронною діяль-
ністю, є також важливим компонентом кримінального аналізу. Аналітики проводять кілька рівнів 
часового зрізу, включаючи вивчення довгострокових моделей і тенденцій злочинності протягом 
кількох років, сезонного характеру злочинності та моделей за місяцями; дослідження моделей 
середньої тривалості, таких як моделі за днями тижня та часом доби; та дослідження короткостро-
кових закономірностей, таких як закономірності за днями тижня, часом доби або проміжком часу 
між інцидентами в рамках певної серії злочинів.
Заключна частина наведеного професоркою Рейчел Боба визначення – «допомога у затриманні зло-
чинців, об’єктивному сприйнятті інформації про злочинне середовище, оцінюванні та зниженні рівня 
злочинності, запобігання окремим видам злочинів» – загалом вказує на 4 цілі кримінального аналізу:
1 ціль – основною функцією кримінального аналізу є підтримка діяльності правоохоронних органів. 
Одним з першочергових завдань правоохоронних органів є затримання злочинців; отже, однією з 
основних цілей кримінального аналізу є допомога в затриманні злочинців. Наприклад, детектив 
може розслідувати інцидент пограбування, під час якого злочинець використав певний спосіб вчи-
нення злочину. Аналітик може допомогти детективу, ідентифікуючи попередні пограбування за 
аналогічним способом. Крім того, аналітик може проводити аналіз інцидентів крадіжок за часом 
доби/дня тижня, що допоможе скоординувати поліцейські заходи з розшуку та затримання злочинця.
2 ціль – запобігання злочинності й саме у спосіб відмінний від затримання. Реалізація цієї мети є саме 
специфічною функцією кримінального аналізу. Наприклад, працівники поліції проводять профілак-
тичні заходи з метою запобігання квартирним крадіжкам, максимально ефективно спрямувавши 
свої можливості та ресурси. Аналітики, надаючи просторовий аналіз квартирних крадіжок, аналіз 
того, як, коли та де сталися крадіжки, а також аналіз того, які речі були вкрадені, звужують коло 
поліцейських заходів, вказують на конкретні громади та території підвищених ризиків й необхід-
ності посилення патрулювання.
3 ціль – злочинність є перш за все соціально-економічною проблемою. Багато проблем, з якими має 
справу поліція або які потребують вирішення, не є кримінальними за своєю суттю; скоріше, вони 
більше пов’язані з якістю життя та порушенням громадського порядку, зокрема: скарги на гучний 
шум, контроль дорожнього руху та сусідські суперечки тощо. Таким чином, забезпечення громад-
ського порядку є безпосередньою метою діяльності поліції, а відтак і метою діяльності підрозділів 
кримінального аналізу. Аналітики здійснюють дослідження та аналіз проблем у сфері громадського 
порядку, визначають та аналізують стан за певними індикаторами щодо порушень правил поведінки 
в громадських місцях, дорожньо-транспортних пригод, проведення профілактичних заходів тощо з 
метою забезпечення підрозділів поліції необхідною інформацією для впливу на правопорушення, 
вирішення проблем, що їх супроводжують, перш ніж вони стануть серйознішими кримінальними 
проблемами.
4 ціль – остаточною метою кримінального аналізу є допомога в оцінці зусиль поліції. Таке оцінювання 
стосується двох основних сфер: рівня успіху програм та ініціатив, запроваджених для контролю та 
запобігання злочинності й правопорушенням громадського порядку, а також ефективності управ-
ління поліцейськими органами та підрозділами. Останніми роками місцеві поліцейські підрозділи 
все більше зацікавлені у визначенні ефективності різноманітних програм та ініціатив з контролю та 
запобігання злочинності. І аналітики допомагають поліцейським департаментам в оцінці внутрішніх 
організаційних процедур, таких як розподіл ресурсів, зміна географічних кордонів, прогнозування 
потреб у персоналі та розробка показників ефективності. Такого роду контроль потребує постійної 
уваги для забезпечення ефективності поліцейських заходів, діяльності як окремих працівників 
поліції, так і підрозділів загалом.
Важливі акценти зроблено у виданні 2017 року Міжнародної асоціації аналітиків злочинності 
(IACA) [22] та зазначено, що для стороннього спостерігача «кримінальний аналіз» є досить загаль-
ним терміном, який може охоплювати багато процесів у поліцейській діяльності та кримінології, 
виділяючи водночас особливості того, що не є кримінальним аналізом.
І дійсно, в Україні сьогодні мають місце непоодинокі думки різного рівня фахівців і напривеликий 
жаль вчених, які кримінальний аналіз відносять і до кримінології, і до криміналістики тощо, на-
зиваючи його кримінологічним аналізом та криміналістичним аналізом. Але ми зауважимо таке, 
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базуючись на твердженнях та дослідженнях в авторитетних виданнях та знаних фахівців саме у 
цій сфері.

Кримінальний аналіз – це не розслідування на місці злочину чи криміналістика.
Кримінальний аналіз – це аналіз даних, включаючи розвідувальний аналіз, але не аналіз доказів. 
Аналітики підрозділів кримінального аналізу не реагують на місця злочину, не збирають відбитки 
пальців, не вивчають бризки крові та не аналізують ДНК. Цю важливу роботу виконують підрозділи, 
що розслідують злочини.

Кримінальний аналіз – це не психологічне профілювання.
Хоча і мають місце певні елементи психологічного профілювання за окремими видами криміналь-
ного аналізу, зокрема в тактичному кримінальному аналізі, але у більшості випадків криміналь-
ний аналіз здійснюється на основі надійних даних, а не інтуїтивних висновків щодо мотивації та 
психологічного портрета злочинця.

Кримінальний аналіз не є кримінологічним дослідженням.
Аналітики підрозділів кримінального аналізу працюють у швидкоплинному середовищі зі склад-
ним набором даних, який змінюється щодня, створюючи інформацію, яка є прямою, терміновою 
для поліцейської діяльності. Незважаючи на те, що вони використовують, а іноді роблять свій вне-
сок у офіційні кримінологічні дослідження, процеси та комплекси навичок не підлягають прямій 
кореляції [22, с. 7].
Досліджуючи питання щодо сутності кримінального аналізу варто також розглянути підхід групи 
авторів у виданні під назвою «Настільна книга поліцейського підрозділу кримінального аналізу», 
незважаючи на її вже історичну цінність, оскільки була видана в США у 1973 році [23].
У ній акцент зроблено на виділення так званих неформальної та формальної концепцій криміналь-
ного аналізу.
Неформальна концепція кримінального аналізу, в його найпростішому розумінні, виконується переваж-
ною більшістю детективів, слідчих чи оперативних працівників, а також їх керівництвом, тому що їх 
діяльність пов’язана із розслідуванням злочинів і вони постійно здійснюють якісне вивчення однієї 
події вчинення злочину і порівняння її з аналогічними минулими подіями. По суті, кожен детектив 
чи керівник підрозділу є маленьким підрозділом кримінального аналізу, оскільки він порівнює свої 
розслідування зі своїм минулим досвідом та досвідом інших. Однак досвід однієї особи обмежений 
часом його практичної діяльності, і, по суті, його узагальнення не узгоджені з узагальненнями інших.
Формальна концепція кримінального аналізу – це та, в якій відповідальність за виявлення ознак злочинів 
покладена на одну конкретну особу, осіб або підрозділ. Але водночас варто виділяти ступінь профе-
сійності спеціальних підрозділів кримінального аналізу. Наразі зазначають про два рівні – базовий 
та поглиблений. Кримінальний аналіз базового рівня характеризуються обмеженими можливостями. 
Тобто виконуються завдання, які покликані допомогти «вирішити» поточну проблему, а не запобігти 
її виникненню за допомогою прогнозів злочинності або запропонованих коригувальних програм.
Поглиблений рівень кримінального аналізу має більші можливості ніж базовий і, крім усього іншого, 
орієнтований на передбачення майбутніх проблем. Аналіз подій, що вже відбулися, здійснюється 
також і з метою виявлення майбутніх тенденцій і проблемних сегментів. Звісно, комп’ютеризація 
процесу кримінального аналізу є важливим компонентом сучасної організації саме поглибленого 
рівня. У міру того, як кримінальний аналіз стає прийнятим, вдосконаленим і поглибленим, він стане 
все більш оперативним інструментом, незамінним у повсякденному розгортанні особового складу.
Таким чином, характеризуючи сутність кримінального аналізу, важливим є зазначити, що

ще у 1973 році однією з основних функцій кримінального аналізу визначали орієнтова-
ність на прогнозування майбутніх тенденцій.

У виданні Ради Європи [24], присвяченому аналізу кращих практик боротьби з організованою зло-
чинністю, також виділяється значення кримінального аналізу як інституційної складової право-
охоронної діяльності та зазначається зміст кримінального аналізу у площині найкращої практики 
та теорії: кримінальний аналіз є функцією правоохоронних органів, за допомогою якої дані, що 
стосуються злочинності, збираються, порівнюються, аналізуються та поширюються. Простіше ка-
жучи, – це дослідження моделей злочинності та тенденцій у спробі розкрити злочини або запобігти 
їх повторенню.
Кримінальний аналіз ґрунтується на припущенні, що злочини не є абсолютно випадковими, ізо-
льованими та унікальними подіями, а можуть бути об’єднані в набори, що мають спільні риси та 
демонструють чіткі закономірності [24, с. 3]. Кримінальний аналіз є системою, яка використовує 
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регулярно зібрану інформацію про кримінальні події та причетних осіб з метою запобігання та при-
пинення злочинів і затримання злочинців [23].
Наразі сучасний підхід до тлумачення змісту кримінального аналізу є ще більш широким. У Білій 
книзі від 2014 року Міжнародної асоціації аналітиків злочинності (IACA) визначено узагальнений 
підхід, за яким кримінальний аналіз – це професія та процес, у яких використовується комплекс 
кількісних і якісних методів для аналізу даних, що мають цінність для правоохоронних структур та 
їхніх громад. Він охоплює аналіз злочинів і злочинців, жертв злочинів, порушень громадського порядку, 
проблем якості життя, проблем дорожнього руху та внутрішніх операцій поліції, а його результати 
підлягають використанню в кримінальних розслідуваннях і кримінальному переслідуванні, патрульній 
діяльності, стратегіях запобігання та скорочення злочинності, а також для розв’язання проблем та 
оцінювання ефективності діяльності поліції [22, с. 6].
У визначенні уточнено, що:

	9 весь аналіз даних, що здійснюється в правоохоронних органах (із врахуванням усіх правоохоронних 
функцій, зокрема: патрульної, слідчої, превентивної, сервісної та екстреного реагування тощо), 
підпадає під категорію «кримінальний аналіз»;

	9 наголошено, що слово «кримінальний» у словосполученні «кримінальний аналіз» не потрібно 
сприймати буквально, тобто аналітики досліджують усі дані, важливі для поліції;

	9 кримінальний аналіз забезпечує підтримку всіх основних функцій у правоохоронній діяльності.
Для того, щоб краще розуміти зміст кримінального аналізу Джеррі Реткліфф (Jerry H. Ratcliffe) у своїх 
публікаціях зазначає, що з огляду на мету дослідження як кримінальних подій, так і більш широких 
тенденцій в структурі злочинності, якісний кримінальний аналіз повинен базуватися на розумінні 
широкого спектру технічних та теоретичних аспектів [11].
Наприклад, досвідчений аналітик може мати розуміння та використовувати навички щодо кіль-
кісних досліджень за допомогою різноманітних програмних продуктів, зокрема, використовувати 
географічну інформаційну систему для просторово-часового аналізу злочинності, створювати ана-
літичні продукти та проводити брифінги для працівників поліції. Проте іноді загальне розуміння 
обмежується лише тим, що аналітики просто надають керівництву схеми та розбивки простих 
підрахунків кількості різних типів злочинів, що відбулися за останній тиждень. Ці завдання не є 
кримінальним аналізом, а просто представляють собою управлінську статистику. Такого 
роду специфіка роботи аналітика, що не пов’язана з процесом вирішення проблем зниження рівня та 
запобігання злочинності, може значною мірою пом’якшувати ентузіазм деяких аналітиків.
Аналітики можуть використовувати нелінійні підходи до аналізу, синтезуючи інформацію, отриману 
за рахунок використання різноманітних методів, задля більш повного та цілісного бачення пробле-
ми злочинності. Ці методи можуть включати мапування злочинів, статистичний аналіз, польові 
спостереження за регіонами з високим рівнем злочинності та низьким рівнем злочинності, аналіз 
звітів про злочини та розвідувальних даних, спілкування з офіцерами, підозрюваними та жертва-
ми, пошук посилань на докази, а також збір інформації про відомих правопорушників тощо [11].
Водночас важливими є висновки Джеррі Реткліффа як авторитетного та відомого фахівця, до 
яких варто прислухатися –

хороший кримінальний аналіз є функцією управління змінами поліцейського менедж-
менту. Саме тому якісний кримінальний аналіз потребує інвестицій у навчання, апа-
ратні засоби, програмне забезпечення та персонал, щоб функціонувати на більш висо-
ких рівнях далеко від базового статистичного менеджменту.
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